



5月22日~29日,现代快报、紫金山天文台联合主办的大型星空陨石科普展,将在南京德基广场举行。昨天,我们发出“太空邂逅”志愿者召集令后,已经有上百名热心读者报名。很多家长表示:“孩子常常会问黑洞长什么样?”“宇宙到底有多大”等诸多天文类的问题,可是自己答不上来。”别着急,本次展览特别设置了“宇宙提问墙”,你们的疑问将由天文专家来解答。

现代快报记者 胡玉梅 安莹 俞月花/文 赵杰/摄

现代快报记者在库布齐沙漠拍下的星空

“天外客——大型星空陨石科普展”系列报道2

天文那些事儿太玄妙 “宇宙提问墙”给你答案

有问题,找“宇宙提问墙”

得知要办大型星空陨石科普展后,南京小行小学一年级学生王书伟一定要妈妈给他报名。王妈妈告诉现代快报记者,儿子今年8岁,四五岁时就对天文十分痴迷,总有问不完的问题。比如什么时候北斗星会出现,下雨的时候会不会淋湿月亮?家长苦于答不出来,只能干着急。

现在不怕孩子提问了。在展览现场,我们专门设置了一个“宇宙提问墙”,只要把心中的疑

问写下来,现场的天文专家会用通俗易懂、风趣幽默的语言把人类和天空的那点事儿告诉你。我们会把你的问题挑选出来,每天在微信公众号“天文追梦团”中进行回答。

如果“一问一答”还不能满足你,展览期间设置了妙趣横生的“天文公开课”,前来讲课的专家都堪称“明星教授”,他们会把枯燥深奥的天文学变得有趣。如果你感兴趣,就赶紧加入我们吧。

不少高校学霸报名当志愿者

“天外客——大型星空陨石科普展”也吸引了南京高校天文联合会的小伙伴们,他们纷纷通过微信号“天文追梦团”报名当志愿者。南京高校天文联合会成立于2004年,南大、东大、南林大、南农大等17所高校的天文协会,都隶属于高校天文联合会。他们中有的是天文系的超级学霸,有的是文科萌妹子,但都是真心热爱天文。

据南京高校天文联合会会长胡思越统计,目前报名当志愿者的已有近百名。志愿者们做些什么?在现场,他们不仅可以教

众怎么使用天文望远镜,还能和观众分享他们和星空的故事。

来自河海大学的研究生梁嘉斌,是高校天文联第五任会长,目前已经被保送哈工大读博,他也报名来当志愿者。他告诉现代快报记者,他从小学就喜欢上天文,“天文学是一门很严谨的科学,喜欢天文无形中思维会变得更缜密,心胸也更宽广。”从小受天文的熏陶,尽管大学里专业不是天文学,但这份热爱一直保留到现在。“我感觉喜欢天文的人都是学霸级的,成绩超好的那种。”

特别提醒

今天是志愿者招募
最后一天

今天是现代快报大型星空陨石科普展志愿者招募活动最后一天,如果你对天文有兴趣,好学好奇,又乐于为大家服务,就请报名参加吧!志愿者专业不限,现场你将有机会向天文界的大牛们学习请教,还能与同为天文爱好者的学生们互动交流。

报名方式

扫描二维码,关注现代快报微信公众号“天文追梦团”。发送报名信息到“天文追梦团”,报名信息格式为: #活动志愿者#姓名+年龄+学校(单位)+手机号码。



首届南京坐标城市印迹定向赛下周举行 “城市寻宝游戏”等你来挑战

快报讯(记者 鹿伟)2016(首届)南京坐标城市印迹定向赛将于5月28日举行。城市印迹定向赛就像城市寻宝游戏,每支参赛队伍由5名成员组成。

什么叫城市定向赛?就是在指定区域完成指定任务,比赛区域是整个城市,参赛队伍集体穿越指定点标并完成相关任务,以用时少、任务完成者为胜。

据介绍,定向赛包含了秦淮风光线、明城墙线、城市新坐标

线、书香文艺线、民国线、南京银行线等6条线路、近50个点标,其中最经典的有中华门城堡、夫子庙水街、江南水师学堂旧址、中山码头、中央博物院旧址等。

作为一种较为新颖的群众赛事,城市定向赛要求选手的出行方式就三种:徒步、地铁、公交。凡使用其他交通工具者(私家车、出租车、公共自行车等),比赛成绩无效。

相比时下最热的马拉松路跑

赛事,城市定向赛参赛门槛低,参与人群广、融休闲娱乐与体育竞技为一体。每支参赛队伍中必须有至少1名异性队员,孩子可以和家长组队参赛、外籍人士可以和本地好友携手赴约、单身男女更可以抱团参加。你还可以给自己的队伍起一个响亮的队名。

提前透露一个游戏:不倒棍。有兴趣的读者可以先研究一下玩法、技巧。更多好玩的游戏内容,比赛当天再公布。

奉茶感恩 这个成长礼够雅致



昨天上午,现代快报记者来到洪武北路小学,与三年级的同学们体验了一场别开生面的成长礼。

小书童弹着古筝,旁边的蒲团上跪坐着六个孩子,他们双手交叠,一气呵成地提壶、拉高、刮沫,最后将品茗茶奉给父母、师长和同学……“这是一个奉茶礼,在古礼上,到十六岁才算‘成童’。现在的孩子懂事早,所以在他们十岁的时候准备了这个奉茶的成童礼,也是他们

十年成长的见证。”负责奉茶礼的徐老师介绍。

除了奉茶礼,成长礼环节中家长蒙眼过障碍的亲子互动让人动容:爸爸妈妈们被蒙住双眼,孩子们领着他们走过布满障碍物的塑胶道。虽然是比赛,但所有孩子都小心翼翼地爸爸妈妈身后提醒着,没有一个催促的;更有一个小女生,直接扶着爸爸慢慢避开障碍物走到终点,真是贴心小棉袄!

现代快报记者 陈曦影/文/摄

南大首批大学先修课今天上线
这3个专业学些什么,准大学们填志愿时有参考了

快报讯(记者 俞月花)“我该学什么?怎么学?学往何处去?”这一直是准大学生们在填报高考志愿时所疑惑的。现代快报记者获悉,南京大学向准大学生们推出首批3门大学先修课,分别是哲学系《学在南哲》、软件学院《程序猿与攻城狮》以及地理与海洋科学学院《走近地理学》。今天,它们正式在中国大学MOOC上线。

记者注意到,《学在南哲》主要讲述南大哲学专业的现状以及在南大,哲学专业要如何学习,如何成就自我。由软件学院

开发的《程序猿与攻城狮》,则帮助大家了解“码农”是如何养成的。而《走近地理学》,是由国家教学名师李满春教授领衔开设,让大家了解大学地理学的学习内容、专业设置和研究方法。

南大教务处副处长蔡颖蔚表示,这是衔接中学和大学的在线开放课程,可以帮助准大学生认识学科脉络、了解大学学习方法、理性抉择未来的学习方向。“中学生修读后,可以凭在线平台认证证书,在将来入学南大后,转换成南大学分。”

高淳中山刘氏家规庄敬自强

快报讯(通讯员 刘建军 宁纪轩 记者 鹿伟)本月初,南京市纪委启动“家风隽永,德润金陵”南京历史上的传统家规宣传月活动,讲述20多个“老南京人”治家教子、修身正己的故事。今天讲的是高淳中山刘氏的故事。

唐代大诗人刘禹锡与南京有着很深的渊源,如今南京高淳还住着刘禹锡的后人,刘氏家族一直坚守着淳朴向善、庄敬自强的祖训。自宋代至今,“中山刘氏”繁衍生息已历千年,刘氏家族先后出过进士14人。如今,高淳小花村有4000多村民,大多姓刘,为“中山刘氏”之后。

刘应炎(1237-1321年),主管地方监察工作。他不畏权贵,秉公办事,多次上书弹劾贪官,因此得罪了权贵。后来被贬为湖广景陵知县,不久再贬为雷阳驿丞。刘应炎愤然辞职,回

到高淳老家,并作《悲歌》诗以明志。

刘逸(1935-1967年),1963年毕业后调水电部水利水电总局外事处工作。1967年4月,刘逸婚后十天即奉命赴缅甸参加对外援助工程建设,后在当地壮烈牺牲。当年的6月底,他的遗体被护送回北京时,周恩来总理等中央领导同志和数万名群众在机场迎接。刘逸的骨灰被安葬在八宝山烈士公墓,水电部党委追认他为中国共产党模范党员。



南京历史上的传统家规